值班主任: 谭宜怡 陈海边 责编 版式:钟海浪 严达炜 实习生:梁桂源 新闻热线:2963900

投稿邮箱:mmwg66@126.com



第四届茂商大会(信宜)召开

聚乡情谋发展 强产业向未来

■通讯员 温程鸿 黄瑜 郑运

本报讯 日前,信宜市召开 第四届茂商大会(信宜),组织茂 商代表、信宜乡贤企业家参观考 察,共话乡情,同谋发展,推动信 宜经济社会高质量发展。

信宜市委书记龚庆出席大 会,信宜市委副书记、市长李龙飞 代表信宜市委、市政府作讲话。

会前,乡贤企业家走进玉都 新区城市规划馆,通过规划蓝图 与实景考察,感受城市品质的跃 升。在广弘(信宜)怀乡鸡食品加 工产业园、信宜万洋众创城,他们 实地感受信宜城市发展、产业升 级的强劲脉动。随后,他们参加 茂商大会信宜主体大会,表达积 极支持家乡产业和各项事业发展

李龙飞向来自各地的企业家 和乡贤表示欢迎,向一直以来关 心支持信宜各项事业发展的各界 人士表示感谢。他指出,近年来, 信宜全面贯彻落实党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,聚焦 "百千万工程"三年初见成效,通 过深化改革激活县域发展动能,

信宜的城市发展、交通条件、营商 环境大大优化,各类项目建设提 速增效,信宜已逐渐成为粤西桂 东产业人口东进大湾区的桥头 堡、大湾区广佛经济圈产业和游 客西进的重要支点。广大信商长 期以来始终把自己作为"外面世 界"了解信宜、走进信宜的一扇 窗,积极宣传信宜、主动推介信 宜,讲好信宜故事,争当家乡发展 的参与者、招商引资的宣传员、乡 村振兴的助力者,为家乡的发展 做出了积极贡献。

李龙飞指出,当前,信宜持续 优化营商环境,加大招商引资力 度,加快推进工业提速发展,推动 县域整体跃升。希望大家继续在 信宜投资创业,把企业的发展与 信宜的发展紧密结合起来,聚焦 电子电器、服装制造、模具和装备 制造、循环经济、食品药品制造、 清洁能源、绿色矿业、低空经济、 人工智能等重点产业,把更多的 发展资源和发展机会留给信宜。 希望大家多出主意、多谋良策,与 广大家乡人民一道,为家乡振兴 发展积优势、聚合力。

李龙飞表示,信宜市委、市政



府将以更加开放的姿态、更加务 实的举措,切切实实优化营商环 境,想方设法为企业发展优服务、 提效率、降成本,构建起更高效、 更公平、更有活力的发展环境。

信宜市委常委、常务副市长 周志文通报了信宜市经济社会发 展情况。

与会人员观看了宣传片《再 造一个新信宜》,感受信宜这几年 来的发展变化。

信宜市领导李国剑、黎浒、梁 福权等出席大会。信宜市直有关 部门主要负责同志,市招商引资 工作组各组长等参加了活动。

信宜多措并举推进地方文献保护工作

■通讯员 林小琦 谢亮

本报讯 近日,信宜市图书 馆根据与信宜市档案馆签订的 业务合作协议,将一批珍贵地方 文献移交至信宜市档案馆,为地 方历史资料的专业化保存与活 化利用搭建了重要平台。

该批文献由热心读者陈先 生无偿捐赠,包括1952至1953 年间刊印的《农村工作》《中南土 改简报》《高雷土改简报》三种报 纸,共计126份,均为记录新中国

成立初期土地改革运动的重要文 献。其中,《高雷土改简报》系统 记载了高雷地区(今茂名市和湛 江市大部)在解放初期的土地改 革历程,不仅见证了"耕者有其 田"政策的历史实践,也为研究粤 西地区政治制度演变、经济结构 调整及社会风貌变迁提供了第一 手资料,具有重要的历史价值。

为确保文献得以长期保存, 信宜市档案馆已启用专业设备 对这批报纸进行消毒、除虫与除 霉处理,并采取恒温恒湿措施实

施长期保管。此次移交进一步 深化了两馆合作机制,双方明确 将依托"信宜市地方文献与档案 数字资源展示平台",持续推进 地方文献的数字化建设,使尘封 的历史资料更好地服务于人文 研究、历史教育与社会发展。

今年以来,信宜市档案馆与 信宜市图书馆相继发布档案征 集公告,得到社会各界的积极响 应,多位热心市民捐赠了各类具 有保存价值的档案资料。笔者在 档案馆走访时看到,每件捐赠资

料均在专业条件下得到妥善保 管,完好地保持了其历史原貌。 例如,一份清朝光绪年间的分关 簿,在接收时字迹已略有褪色,经 专业修复后,其中关于土地与财 产分配的记录已恢复清晰可辨, 并已完成防虫、防潮处理,满足长 期保存要求。实物展区中,不同 时期、不同面额的粮票与布票保 存完好,边角平整,图文清晰,生 动再现了特定历史时期的物资供 应状况与社会生活图景。

这些妥善保存的捐赠档案,

包括实物与纸质等多种形式,进 一步丰富了信宜市馆藏资源,有 助于推动形成全社会共同参与地 方文献与档案保护的良好氛围, 使"留存信宜记忆、守护历史根 脉"成为广大市民的普遍共识。

信宜市档案馆相关负责人表 示,该馆配备有专业的杀虫消毒设 备及恒温恒湿的保管条件,欢迎广 大市民捐赠具有历史和文化价值 的档案资料。档案馆将全力做好 相关保护与保管工作,并积极为社 会各界提供查阅与利用服务。

信宜产业引导基金首战告捷

新一代显示触控总成生产基地投产运营

本报讯 日前,随着生产机器 的启动,广东胜光科技有限公司 的新一代显示触控总成生产基地 正式宣告投产运营。该项目的成 功落地,不仅是信宜市电子电器 产业链的优化壮大,更标志着信 宜市产业引导基金实现了历史性 的"零的突破",为首个被投项目

画上了圆满的句号。

作为信宜市优化产业结构、 培育经济增长新引擎而设立的 首支政府产业引导基金,自成立 之初便肩负着"以投促引"的战 略使命,旨在通过股权投资的方 式,吸引优质企业、产业集群落 地。在信官市委、市政府的大力 投产用了不到5个月的时间,产 业引导基金引进了新一代显示 触控总成生产基地实现"零的突 破"。这一突破,不仅是一个数 字的变化,更是一种模式的验 证,标志着信宜市在运用产业基 金撬动社会资本、服务产业经济

代高集成度显示触控模组和新 型显示屏为主,覆盖新型材料、 先进工艺和技术、新型光电子器 件的开发和研究,其产品广泛应 用于各类型的人工智能终端、仪 器、设备、车载、医疗、军工、家电

支持下,从基金设立到首投项目 发展方面迈出至关重要的一 等需要人机交互的各种产品场 步。据了解,该项目以生产新一 景。本项目与信宜市电子电器 产业高度契合,未来,产业引导 基金将通过精准"滴灌"具有发 展潜力和强链补链的项目,实现 "引进一个项目、带动一个产业、 形成一个集群"的产业培育良性 循环。(信宜市投资促进中心)

玉都新区综合智慧农贸市场项目建设正酣

■通讯员 文治平 曾先广 黄月亭

本报讯 近日,笔者走访信 官市玉都新区综合智慧农贸市 场项目施工现场,实地了解工 程建设进展。作为备受市民 关注的民生工程,目前该项目 正同步推进地下室与首层结 构施工,整体建设已取得阶段 性成果。

根据项目方提供的最新进 展,总面积约9000平方米的地 下室工程已进入封顶冲刺阶 段。当前,项目已完成基础 底板混凝土浇筑,地下室模 板支撑搭设已全部完成,顶 板钢筋绑扎完成约8600平方 米,混凝土浇筑完成约7800平 方米,标志着项目基础建设实 现重大突破。

与此同时,首层结构施工也 在稳步推进。首层总面积约 7600平方米,目前已完成模板支 撑搭设约1900平方米,钢筋绑扎 约1300平方米,混凝土浇筑约 1100平方米。笔者在施工现场 看到,庞大的地下室结构已基本 成型,施工人员正有序进行顶板 钢筋绑扎和模板支撑作业。

据了解,受第二、三季度台 风及降雨天气频繁影响,特别 是近期"桦加沙"台风过境期

间,为确保施工安全,项目一度 暂停施工,导致工程进度较原 计划有所滞后。为抢回延误工 期,建设单位已制定下一阶段 关键节点目标。根据计划,项 目将加速完成地下室全面封顶, 并于10月30日前确保首层结构 工程量完成50%。

信宜积极探索医疗卫生机构开展医养结合服务新模式

打通医养"最后一公里" 守护"夕阳红"

■通讯员 王庆珍 黄国通

本报讯 面对人口老龄化趋 势,信宜市紧紧围绕老年健康服 务体系建设核心,积极推动医疗 卫生机构探索开展"以医助养、 以养融医"医养结合服务新模 式,着力破解养老服务的难点、 痛点,为老年人安享幸福晚年提 供坚实保障。

在推进医养康养结合服务工 作中,借力"百千万工程",信宜市 积极推进医养结合项目规划建设 工作,目前完成镇隆、白石和洪冠 卫生院3个医养结合项目并已开 始接收老年人人住。笔者在白石 镇医养康养中心看到,这里不仅 居住条件舒适,还配备专业的康 复训练器材。老人们在进行力所 能及的康复锻炼,医护人员在一 旁耐心指导。

当前,白石镇卫生院医养康 养中心已入住老人26人,多数是 身体不便的老人,他们在医养康 养中心不仅得到专业的医疗,还 有贴心的服务,极大地帮助解决 照顾老人问题。

在洪冠镇卫生院医养康养中 心,整洁温馨的房间内设施齐 全,公共活动区域宽敞明亮,几 位老人正聚在一起看报纸、聊家 常,气氛融洽,人住这里的老人 对于环境和氛围很满意。余伯 表示,他今年80多岁,从洪上大 队来这里居住将近两个月,感觉 很好。他特别提到,这里既讲究 环境美化,也注重保持齐整,没 有乱摆乱放的现象。

除了部分生活难以自理的老 人,还有夫妻双方都入住该中心 的老人,他们表示人住医养康养 中心既安全舒适又能够让子孙安 心工作学习,是一个很好的选 择。来自中燕村的俞姨与丈夫一 同人住中心两个多月,她表示这里 环境干净舒适,护士护工服务周 到,伙食也很好,餐餐有鱼有肉且 菜品丰富。她的丈夫因脑中风在 此休养,自己也可顺便治疗脚痛。

这些设在"家门口"卫生院内 的养老机构,有效整合医疗与养 老资源,让人住老人既能享受专 业的养老服务,又能便捷获得医疗 健康服务,实现"养老不离医,治病 不离床"。在已有项目成功落地的 基础上,信宜市的医养结合网络仍 在持续扩展。笔者从信宜市卫健 局获悉,已立项正在改造建设的中 山六院粤西医院、信宜市第三人民 医院和水口镇卫生院、合水镇中心 卫生院医养结合项目共4个,合计 养老床位819张。笔者在合水镇 卫生院医养结合项目现场看到,该

项目正在进行室内装修,主体工程 已基本完成。

合水镇中心卫生院相关负责 人介绍,目前项目总体进度已达 90%。消防工程已基本完成,电 梯也已安装到位。剩余工程主要 是室内部分,包括地面瓷片铺贴 等,门窗玻璃已安装完毕并可正 常使用。水电及其他室内装修工 序正由多个班组交叉施工、同步推 进。预计在今年11月中下旬可正 式投入使用。该项目共设床位90 张,建成后将提供规范的医养结合 服务,老人可长期入住,由护工全 程照护,切实实现"医养一体"的功 能。水口镇卫生院医养康养结合 项目建设也接近尾声,医养康养项 目初具规模。该项目在今年7月 进场施工,充分利用旧住院部进行 改造,占地面积466.01平方米,总 建筑面积1552平方米,建成后能 够提供100个床位。

随着在建医养康养结合项目 陆续建成并投入使用,信宜市在 医养结合领域的探索初见成效。 截至目前,全市共有医养结合机 构5间,均为医疗卫生机构延伸 开展养老服务,共设置医疗床位 669张,专门用于养老的护理型 床位600张。目前,养老护理型 床位的使用率约为56.8%,显示 出市场对这一新模式的逐步认可 和需求潜力。

数据显示,截至9月底,信宜 市60岁及以上常住人口已达 24.61万人,其中65岁及以上老 年人口为17.37万人,占常住人口 的 15.83%, 老龄化程度持续加 深。面对庞大的老年群体,信宜 市65岁以上老年人的医养结合 服务率目前已达到42.82%;社区 规范健康管理率为55.13%。

镇隆镇五百亩澳洲 蓝龙虾养殖成乡村 产业振兴新亮点

■通讯员 温程鸿 黄瑜

本报讯 近年来,信宜乡村展现出日益 广阔的发展前景,吸引不少在外信宜人返 乡创业。日前,笔者走访镇隆镇时看到,一 批返乡创业人员依托当地优良的生态环 境,成功养殖澳洲蓝龙虾。其产出的龙虾 因高品质深受市场欢迎,成为推动乡村产 业振兴的新亮点。

秋日清晨,阳光洒落在大水坡村的一 片鱼塘上,水面波光粼粼。返乡创业青年 李世明从塘中提起一片网筛,十多只大小 不一的蓝龙虾在网兜中活蹦乱跳,其中最 大的一只掂在手中沉甸甸的,重量达300 余克。李世明将捕获的蓝龙虾放入篮中, 脸上洋溢着收获的喜悦。据介绍,他此前 曾在外从事装修行业。五年前,看到家乡 生态农业蓬勃发展的势头,经过市场调研, 决定回乡尝试澳洲蓝龙虾养殖。目前,他 的龙虾养殖面积达50余亩。

沿乡道前行至六旺村,路边山坳间连 片的虾塘映入眼帘。吴德金正从水中提起 长形虾笼,将虾倒入水桶。这些蓝龙虾体 型均匀,显得十分健壮。吴德金于2018年 在江门学习养虾技术,2023年回到家乡付 诸实践。如今,他的60亩虾塘年产蓝龙虾 近5千公斤。几年来,已有7户农户跟随吴 德金学习蓝龙虾养殖技术,并陆续开展自 主养殖。去年, 谭永雄向他学习养殖方法, 养殖规模从最初的一亩扩大到十余亩,他 对未来的发展充满信心。目前,六旺村的 蓝龙虾养殖面积达130多亩,连片的虾塘 成为村民眼中的"聚宝盆"。

在龙登村的深山之中,80多亩虾塘掩 映于茂密林木之间。韦东一网便捕获10 多公斤活蹦乱跳的蓝龙虾。曾在深圳打拼 二十余年的他,于2021年看中家乡优良的 生态环境,选择了这片青山绿水间的虾 塘。周边林木成为天然的遮阳屏障,为养 殖提供理想条件。韦东告诉笔者,今年他 已上市蓝龙虾2500多公斤。该品种肉质 脆嫩、味道清甜,适宜清蒸、白灼、爆炒等多 种烹饪方式,深受消费者喜爱,目前市场供 不应求。

据了解,镇隆镇水源充沛、气候适宜, 具备发展优质水产养殖的天然优势。蓝龙 虾因个体大、肉质饱满、口感鲜甜、营养丰 富而备受市场青睐,经济价值显著高于普 通淡水虾类。在充分开展市场调研与科学 论证的基础上,镇隆镇将澳洲蓝龙虾养殖 作为推动农业产业结构调整、助力乡村振 兴的优势产业予以重点培育。目前,镇隆 镇蓝龙虾养殖面积约500亩,主要集中在 大水坡、六旺、龙登等村,亩产可达400公 斤,统虾价格约为每公斤100元,大规格虾 价格甚至翻倍。蓝龙虾产业不仅使镇降的 绿水青山转化为"金山银山",更成为驱动 乡村振兴的"新引擎"。

"林下经济+旅游体验"

大雾岭林下蘑菇引客来

■通讯员 王庆珍 黄国通 吴亚男

本报讯 今年以来,大雾岭林场持续深 化林业改革,引入实力企业,依托丰富的森 林资源打造了"雾小优百菇园"。游客来到 大雾岭不仅能欣赏森林美景,还能体验蘑 菇"现采现吃"的乐趣。

走进位于大雾岭林场塘坳村片区的雾 小优百菇园,松林摇曳,绿意盎然。与往年 不同的是,林下不再是落叶与灌木丛生,经 过整理的林地上,一簇簇金黄的黄金菇破 土而出,吸引不少游客弯腰采摘,体验"寻 宝"般的乐趣。昔日宁静的山林,如今已成 为热闹的"蘑菇乐园"

现场可见,百菇园内除黄金菇外,还规 划有竹荪、灵芝等菌类种植区。除采摘体 验区外,松林间还搭建了种植羊肚菌、猪肚 菌、黄金菇、平菇等品种的菌类大棚。步入 菌类种植大棚,可见一排排菌包整齐叠放, 部分菌包已冒出鲜嫩的蘑菇。游客穿行其 间,可近距离感受现代化种植的视觉魅力。

"雾小优百菇园"相关负责人介绍,目 前园区共投放了约3万个菌包,采用两种 种植模式:一是林下仿野生种植,二是大棚 内菌包层叠式种植。得益于大雾岭独特的 气候条件,通过这两种模式的示范种植,产 量较其他产区高出约20%。菌包采用轮作 采摘方式,每批采摘后,约7至15天可再次 出菇,单个菌包预计可收获5至6批。

据了解,"雾小优百菇园"是由大成镇 政府与大雾岭林场共同推动,于2024年12 月通过林改引进的重点项目。前期通过仿 野生种植和林下菌包放置等试验,取得了 良好成效。经过近一年的建设,园区以"林 下经济+旅游体验"模式,逐步打造成集科 普教育、旅游体验于一体的示范基地。该 项目不仅盘活了大雾岭周边村的林业资 源,带动旅游消费,也成为展示大雾岭林场 与周边村合作开发农特产品的重要窗口, 进一步深化了林改成效。目前,该项目正 持续扩大种植规模,引导更多群众利用森 林资源发展林下经济,积极探索"绿水青 山"向"金山银山"转化的有效路径。